



中共中央关于追授黄文秀同志“全国优秀共产党员”称号的决定

(2019年10月10日)

2019年6月26日,习近平总书记对广西壮族自治区百色市委宣传部干部、驻村第一书记黄文秀同志的先进事迹作出重要指示强调,黄文秀同志研究生毕业后,放弃大城市的工作机会,毅然回到家乡,在脱贫攻坚第一线倾情投入、奉献自我,用美好青春诠释了共产党人的初心使命,谱写了新时代的青春之歌。广大党员干部和青年同志要以黄文秀同志为榜样,不忘初心、牢记使命,勇于担当、甘于奉献,在新时代的长征路上作出新的更大贡献。

为深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,表彰先进、弘扬正气,激励和引导广大党员干部和青年同志不忘初心、牢记使命,以蓬勃的朝气和昂扬的锐气奋斗新时代、展现新作为,党中央决定,追授黄文秀同志“全国优秀共产党员”称号。

黄文秀,女,壮族,广西田阳人,中共党员,1989年4月出生,生前系广西壮族自治区百色市委宣传部理论科副科长、百色市乐业县新化镇百坭村党支部第一书记。2016年7月北京师范大学法学硕士毕业,同年同月成为广西定向选调生,被分配到百色市委宣

传部工作。2017年9月至2018年3月,挂任百色市田阳县那满镇党委副书记;2018年3月起担任百色市乐业县新化镇百坭村党支部第一书记。2019年6月16日,黄文秀同志利用周末回田阳县看望病重手术不久的父亲后,因暴雨心系所驻村群众的生命财产安全,连夜开车返回工作岗位,途中遭遇山洪暴发不幸遇难,年仅30岁。

黄文秀同志是在习近平新时代中国特色社会主义思想教育指引下成长起来的优秀青年代表,是“不忘初心、牢记使命”的先进典型,是在脱贫攻坚一线挥洒汗水、忘我奉献的基层党员干部的缩影。她求学时积极上进,认真学习习近平总书记系列重要讲话和党的基本理论,到贫困村任职第一书记后自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想指导实践,向驻村群众宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想关于农村工作和乡村振兴的重要论述,推动党的创新理论在边远山区落地生根。她始终把党的事业放在心中最高位置,毕业时放弃大城市工作机会,毅然回到家乡革命老区百色工作,并报名到条件艰苦的边远贫困村担任驻村第

一书记,在脱贫攻坚一线倾情投入、默默奉献,奋斗至生命最后一刻。她把扶贫之路作为“心中的长征”,全身心扑在工作上,遍访建档立卡贫困户,手绘“民情地图”,往来奔波于崎岖的山路,跑项目、找资金、请专家,组织贫困户成立互助组,建立电商服务站解决农产品滞销问题,有力促进了农民增收、带动了全村整体脱贫。她对群众满怀深情、真诚质朴,虚心向老村支书请教群众工作方法,关爱孤寡老人和留守儿童,发挥自身法学专业优势,积极为村民化解矛盾,赢得了群众普遍信任。她性格坚毅、自强不息、克己奉公,尽管父母长期患病,家境困难,却从未向组织提过任何要求,始终保持乐观向上的态度,尊敬孝顺父母,热心帮助他人,用人格力量感染和温暖身边每一个人。黄文秀同志把青春和热血都献给了脱贫攻坚事业,以实际行动诠释了共产党人的初心和使命,用短暂而精彩的人生谱写了一曲新时代共产党员的奉献之歌。

党中央号召,广大党员干部和青年同志都要向黄文秀同志学习。要像黄文秀同志那样对党忠诚、牢记使命,做习近平新时代中国

特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实实践者,自觉把人生追求与党的事业紧密联系在一起,与时代同步伐、与人民共命运,积极投身到党和人民最需要的地方和工作中去。要像黄文秀同志那样心系群众、担当实干,勇于到条件艰苦的基层一线挥洒汗水、无私奉献,真心实意为人民群众办实事、谋福祉。要像黄文秀同志那样脚踏实地、昂扬向上,深怀饮水思源感恩之心,砥砺攻坚克难的进取意志,勇立潮头,奋力拼搏,用激情和汗水书写亮丽青春、创造辉煌业绩。

各级党组织要把学习黄文秀同志先进事迹纳入“不忘初心、牢记使命”主题教育重要内容,与深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神结合起来,采取多种形式广泛开展学习宣传。要引导广大党员干部和青年同志以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以先进人物为榜样,主动担负起党和人民赋予的历史重任,勇做走在时代前列的奋斗者、开拓者、奉献者,在新时代的长征路上谱写新的华章、作出新的更大贡献。新华社北京10月10日电

新华社记者谢琳、蒋国鹏

2019年9月30日18时,中华人民共和国外交部档案馆。工作人员取出卷宗,向新华社记者展示一份珍贵档案——“发自莫斯科北京 中华人民共和国中央人民政府主席毛泽东先生:值此中华人民共和国国庆一周年之际,主席先生,请您接受我友谊的祝贺。谨祝伟大的中国人民及您在个人在独立与人民民主中国的建设事业中获得进一步的胜利。约·斯大林”这是1950年9月30日苏联领导人斯大林发给毛泽东主席的贺电,祝贺中华人民共和国成立一周年。泛黄的电文纸薄如蝉翼。工作人员戴着白手套,小心翼翼地向后一页一页翻着档案,展示那一年新中国收到的国庆贺电贺函。这些贺电,来自苏联、阿尔巴尼亚、保加利亚、匈牙利、民主德国、越南、朝鲜等近20个国家的领导人、政府和政党。安静的档案室内,历史的脚步声如此清晰。

沧桑大道阔

国庆贺电贺函折射中华民族飞跃

新生: 开天辟地

1949年10月1日,中华人民共和国成立。面对旧中国屈辱的外交遗产,百废待兴的新中国如何处理与其他国家的关系?在“另起炉灶”“打扫干净屋子再请客”“一边倒”三大方针指导下,新生的人民共和国在摸索中迈出了对外交往的脚步。上世纪50年代,中国提出并与印度、缅甸共同倡议和平共处五项原则,开启了与社会主义阵营之外国家,特别是亚非拉广大发展中国家关系的新篇章。1959年,新中国成立10周年。这一年,中华人民共和国外交部收到来自44个国家的171封国庆贺电贺函:苏联、保加利亚、罗马尼亚、匈牙利、朝鲜、捷克斯洛伐克、波兰、民主德国、越南、瑞典、丹麦、芬兰、瑞士、挪威……新中国的“朋友圈”明显扩大——既有社会主义阵营的老朋友,也多了不少这个阵营之外的新朋友。在向中国领导人发来的贺电中,越南领导人胡志明这样说:“中国革命的胜利和中华人民共和国的成立,是俄国十月革命后最重要的国际事件,它标志着全世界的社会主义革命运动向前迈进了巨大的一步。同时,对亚洲、非洲和拉丁美洲各国的民族解放运动具有特别深远而广泛的影响,它使社会主义阵营的力量大大超过了帝国主义阵营,它使世界和平的力量空前强大。”上世纪60年代,虽然反对美国帝国主义威胁仍是新中国外交主要任务,但是中美关系已现缓和态势;中苏关系则因两国在国际战略、意识形态方面分歧加剧而对立、恶化,甚至在边境地区爆发冲突;中国与多个周边国家通过谈判解决边界遗留问题,与非社会主义阵营国家,特别是亚非拉广大发展中国家关系取得重要进展。上述特点,在这一时期外国领导人、政党、友好人士发来的国庆贺电贺函中均有体现。阅读相关档案时,“反对帝国主义”“反对修正主义”“世界革命”等词语不时进入记者视线。

站起来: 挺直脊梁

上世纪70年代,在中华人民共和国外交史上是一个非常重要的时期。70年代初期,中国与加拿大、意大利、英国、联邦德国等西方主要国家相继建交。1971年,第26届联合国大会上,亚非拉广大发展中国家团结一致,合力把新中国“抬进了”联合国。同期,中国领导人审时度势,打破中美关系僵局。1972年,美国总统尼克松访华,开启中美关系正常化进程。“这些外交进展为后来中国走上改革开放之路创造了必不可少的条件,也开始了中国融入国际社会的进程。”北京大学国际关系学院外交学与国际管理系主任张清敏教授说。1972年9月30日,中日两国复交次日,田中角荣首相向周恩来总理发来贺电:“值此中华人民共和国迎接二十三周年国庆节之际,我代表日本政府向中国人民表示祝贺。我衷心祝愿中华人民共和国更加繁荣,中国人民更加幸福。”短短几个字的贺电,意味着中日关系发生了历史性变化。七年,美国总统卡特在祝贺新中国成立30周年的电文中这样说:“今年国庆是我们两国建立正式外交关系后中华人民共和国的第一个国庆节。……我们欢迎一个强大和安全的中国积极参与世界事务。我相信,我们两个伟大国家之间的越来越富有建设性和合作性的关系将会增加亚洲和世界的和平与稳定的前景。”

富起来: 厚积薄发

上世纪80年代,伴随国内工作重心转移到社会主义经济建设,改革开放成为基本国策,中国外交工作重心也转移到为国家经济建设创造良好国际环境。(下转2版)

让乡村充满活力又和谐有序

中国乡村治理呈现新局面

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章 总书记关心的百姓身边事

新华社记者

“甘其食,美其服,安其居,乐其俗。”一个充满活力、和谐有序的乡村社会,是中国乡村百姓共同的生活向往与追求。2019年3月8日,习近平总书记在参加十三届全国人大二次会议河南代表团审议时指出“要夯实乡村振兴这个根基。采取切实有效措施,强化农村基层党组织领导作用,选好配强农村党组织书记,整顿软弱涣散村党组织,深化村民自治实践,加强村级权力有效监督。”新华社记者近日在浙江、江苏、河南、河北等地采访时发现,不少地方在乡村基层治理方面主动探索、妙招频出,走出了具有鲜明地方特色的乡村善治之路,增强了广大农民的获得感、幸福感、安全感。



新华社记者 李晓果摄

拉家常办大事,“小板凳”上聚民智

浙江省余姚市谢家村村民王木根没有想到,在自家小板凳上向村委会主任奕建萍随口说出的困惑,竟真的改变了村里的决策。今年2月以来,谢家路村的垃圾分类工作搞得如火如荼,村里的垃圾总量减了下去,村民们的分类热情一天天高涨起来。大家会不会还有什么建议和问题呢?为了听听村民们更多心里话,奕建萍决定去几户农家走一趟。一杯热茶,几句寒暄,奕建萍在王木根家与他同坐一条板凳,你一言我一语从家长里短聊到村事村务。“奕主任,现在搞垃圾分类一般五六户人家共用一组垃圾桶,平常用没问题。但村民家里有事可能会办

酒席,到时厨余垃圾桶会不会满足不了需求?”王木根说。“酒席不是每天都办,专门再增设一批垃圾桶,会不会有些浪费?”奕建萍和村委班子商量后告诉村民,村里将设一个专用电话,如果谁家有机具要办,在拨通这个电话后的2小时内,环卫工将调配一个机动垃圾桶送上门,并在一天内运到指定地方进行回收处理。“村干部与村民一起围坐在小板凳上聊天,亲如一家。”奕建萍说,通过“板凳家访”“板凳决策”倾听民声、汇聚民智,“小板凳”在架起干群连心桥过程中发挥“大功用”。在距离余姚100多公里外的浙江省象山县,坚持十年的“村民说事”制度中也透着乡村治理新气象。2019年中秋之夜,象山洲头镇墩岙村村委会会议室里灯火通明,村支书鲍英钱和20多位村民代表围坐在一起,讨论着最近

一声老腔韵味浓,一世乡情喜乐融

“让乡亲们过上好日子”,是1986年孟庆喜履新江苏省徐州市贾汪区马庄村党委书记时的庄严承诺。30多年过去了,马庄村村民的发展壮大,见证了村民物质“面子”与精神“里子”双成长的进步历史。上世纪80年代,马庄经济总量在全乡18个村中排名第13位。村里几乎没有像样的文化活动,村民们一闲下来就打牌赌博。孟庆喜看在眼里,急在心里。怎么办?思来想去,反复权衡,孟庆喜想到了搞乐团。(下转2版)

年开行国际班列 2000 多列,为何仍“爆仓”?

蹲点一线看“六稳”

新华社成都10月10日电(记者李力可、杨迪)国庆假期后的第一个工作日,成都国际铁路港运营有限公司物流中心操作主管陈亚婷立即投入忙碌的工作中。进入10月,中欧班列(成都)迎来货运旺季,陈亚婷要负责对接好客户的订单,帮货物“挤上”能赶上交付时间的班列。“旺季‘爆仓’几乎是常态,常常要应客户

需求去协调加挂集装箱或增开班列。”陈亚婷说,越来越多的客户认识到国际铁路运输的优势:时效更高、周转更快。在陈亚婷办公室的墙上,一张线路图显示,成都的国际铁路货运班列已连接起26座境外城市和14座国内城市,织成了一张通达欧洲、中亚和东盟的物流网络。从2013年4月首次开行成都至波兰罗兹班列以来,成都国际班列的年开行量已达到2000列以上,连续三年居全国首位。现在,成都国际铁路港每天最多要开行8趟班列。

川流不息的“钢铁驼队”载着“四川造”“中国造”走向国际,又拉着全球商品回来。中国西部物流的这一角,反映出地区经济发展的巨大需求与活力。铁路港越来越繁忙,供应链不断延展辐射,高兴的是企业。入驻铁路港两年多的四川欧城记跨境电商电子商务公司,不久前与国际快消行业的世界500强企业利洁时集团达成合作,为其建立首个覆盖中国市场的跨境保税中心仓。现在,欧城记公司在成都铁路保税物流中心(B型)

内的货架上堆满了利洁时的奶粉。公司副总经理张立平说,今年公司跨境商品的销售额有望超过1.5亿元。与这座国际铁路枢纽同样繁忙的,还有负责在场站挪箱的集装箱卡车司机曾世海。现在处理的货物更多,但他的工作效率反而更高。原来,发送箱和到达箱是混在同一区域里,有时候曾世海找箱就得耗费很多时间。“今年3月起,场站将发送箱和到达箱分开堆放,效率就高多了,几乎要节约一半时间。”曾世海说。(下转3版)